

**ОТЗЫВ НА РУКОПИСЬ
МОНОГРАФИИ П.А. КРОТОВА
«РОССИЙСКИЙ ФЛОТ НА БАЛТИКЕ ПРИ ПЕТРЕ ВЕЛИКОМ»**

Российский ВМФ ныне – это предмет гордости жителей нашей страны. Сейчас он выполняет задачи на всех океанах, но не менее славным было его начало – монография посвящена как раз освещению вопросов, связанных с появлением военно-морского флага России на Балтийском море. Ныне Балтийский флот РФ – старейший среди тех флотов, история которых не имела перерыва со времени основания и до сегодняшнего дня. Поэтому весьма важно, что серьёзный исследователь истории флота Петра Великого, занимающийся этими вопросами на протяжении нескольких десятилетий, подготовил и представил на конкурс издательских проектов компьютерный набор своей итоговой монографии по этой тематике. Будет кстати упомянуть, что монография П.А. Кротова «Гангут: сражение и корабли» (СПб.: Галея Принт, 2013. 326 с., ил.), посвящённая первой большой победе Российского флота на Балтике (1714), изданная на средства Морского собрания Санкт-Петербурга к 300-летней годовщине баталии, была разослана во все флоты Российской Федерации; на неё уже появилось немало ссылок – это свидетельство актуальности предлагаемой автором монографии тематики по истории Балтийского флота Петра Великого.

В целом ознакомление с предложенным текстом монографии показало, что автор, стремящийся опираться на введение в научный оборот новых материалов из архивов, также широко использующий иностранную литературу, непредвзято изучил все основные вопросы, связанные с созданием Российского флота на Балтике при Петре Великом. Это вопросы и о производственной базе флота, создании его гаваней, строительстве, формировании личного состава, выработке уставных положений и др. Особенно, мне представляется, стоит отметить, что П.А. Кротов выяснил, что строительство Балтийского флота шло по утверждавшимся монархом программам, то есть это был продуманный процесс. Споры в настоящее время вызывает и оценка Петра Великого как флотоводца – автор приводит значительный новый материал из архивов, который поможет читателям прийти к собственным выводам. Любопытно, что, как казалось, устоявшиеся взгляды на историю Эзельской и Гренгамской баталий русского флота в итоге введения П.А. Кротовым в научный обиход новых материалов из архивов и иностранной литературы подвергнуты пересмотру. Поскольку они опираются на свидетельства надёжных источников, можно считать это следующим шагом в исследовании столь актуальных сюжетов.

На взгляд автора отзыва, опубликовать монографию П.А. Кротова будет весьма своевременно и полезно. Она отличается строгим научным подходом, вводится в научное обращение большой и интересный ранее неизвестный материал, автор исповедует непредвзятый подход к анализу источников, выводы свежие, а в ряде случаев, надо сказать, новаторские.

Доктор исторических наук, профессор Института истории Санкт-Петербургского государственного университета, заведующий кафедрой Новой и новейшей истории, действительный член Академии военно-исторических наук

(В.Н. Барышников)

